

Los Debates

NO. XIV

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 2377

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA

Jueves 14 de Marzo de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Cebrian y Compañía.

UNA LECCION ELOCUENTE

Los que con lástima insultante y burlesca—porque burla es que invoquen el nombre de Dios—quienes niegan su existencia—han dicho, al hacer comentarios sobre la mala acogida que ha tenido Krüger de los soberanos y Gobiernos de las Naciones civilizadas, que ya que tanto confía en Dios, se atenga a su misericordia, están llamados a recibir de los hechos una dura lección y un tremendo desengaño.

Su orgullo de hombres del siglo XX habrá de sentirse vivamente ofendido y profundamente humillado por la realidad, triste para los que piensan que los sucesos son consecuencia de los datos materiales que en su desarrollo intervienen, consoladora para los que creen que depende de la voluntad divina; porque esa realidad demuestra que ahora, como en los tiempos más remotos que la Historia recuerda, el Dios de las batallas, sin tener para nada en cuenta la riqueza, ni el número, ni el poderío de los pueblos, da la victoria a quien le place.

Muchos ejemplos ofrece la Historia de Naciones pequeñas y pobres, vencedoras de naciones grandes y poderosas; pero quizás no haya ninguno tan señalado como el que estamos presenciando en la guerra de ingleses y boers; porque nunca en todo el curso de ella, ha llegado a poseer el hombre los medios de acción que hoy ponen en sus manos los progresos de la ciencia y de la industria.

Por grande que fuera la diferencia de fuerzas que hubiera entre los griegos y los persas, entre los romanos y los cartagineses, entre los suizos y el duque de Borgoña, entre el pequeño reino de Prusia y los poderosos de Francia, Austria y Rusia, siempre resultaría pequeña comparada con la que media entre las insignificantes repúblicas del Transvaal y del Orange y el opulento y

poco menos que omnipotente imperio británico; porque en el tiempo en que Federico el Grande combatió contra Francia, Austria y Prusia cogidas, menos todavía en el que los suizos lucharon victoriosamente contra Carlos el Temerario, aun menos cuando las guerras Púnicas que acabaron por la ruina de Cartago, y muchísimo menos en la época de las guerras Médicas entre griegos y persas, podía tener un pueblo, por civilizado y rico que fuese, la abrumadora superioridad que los adelantos de la ciencia establecen hoy entre los ingleses y los colonos holandeses del Sur de Africa.

Estos, por noble que sea la raza a que pertenecen, se hallan, en cultura, en estado muy próximo a la barbarie, mientras que los ingleses disponen de cuantos elementos ponen la industria, el comercio y el orden social más perfecto en manos del hombre. Así que la victoria de los boers sobre los ingleses, en la contienda entablada entre ellos, viene a adquirir todos los caracteres de un verdadero milagro. Es una lección que la Providencia quiere dar al hombre en este siglo para abatir su presunción y su orgullo.

Ni se hacen cargo de la trascendencia de ese hecho los que siguen con ojo avizor la marcha de las hostilidades, ni quizás el mismo presidente del Transvaal pudo presumir, cuando dijo que esa guerra sería motivo de asombro para el mundo, el sentido augusto, profético y providencial de sus palabras.

Hoy que no estamos ofuscados, como la estábamos muchos de nosotros antes de la guerra con los Estados Unidos acerca de la fuerza relativa de los combatientes, ¿no tendríamos por un verdadero milagro que hubiéramos resultado triunfantes en ella? Pues téngase en cuenta, para juzgar con exactitud de la magnitud y de la significación del triunfo de

los boers, caso de que lo obtengan, como va pareciendo probable, que, comparado con él, el nuestro habría sido un hecho natural y corriente.

El triunfo de los boers será el hecho más maravilloso de nuestro tiempo: una traducción a la realidad de aquella sentencia evangélica que abate a los soberbios y ensalza a los humildes; una manifestación solemne, elocuentísima, deslumbradora de la voluntad divina.

De nuestra colaboración

Hombres y Obras

El doctor Hysern

14 de Marzo

D. Joaquin de Hysern y Molteras ha sido, sin ningún género de dudas, el campeón más valiente, decidido y valioso que en España han tenido las doctrinas Hahnemánianas, a las que defendía con la sinceridad de un fanático, de un convencido por la palpable realidad.

Hysern había nacido en Bañolas (Gerona) el año 1804, y, como el autor de sus días, abrazó la carrera de Medicina, para la que desde sus primeros estudios mostró gran disposición. Su primer triunfo en la ciencia de Galeno fue ganar en brillantes y reñidas oposiciones la cátedra de Anatomía del Colegio de San Carlos, de Madrid, y el segundo, el que obtuvo en 1835 con los estudios que de la epidemia cólera hizo, por encargo del gobierno, en las provincias del Norte de España, los que le fueron premiados con la cruz de epidemias y con la medalla Real de oro de las Facultades de Medicina y Cirugía del Reino.

Años después se hizo cargo de la clase de Fisiología experimental de dicho Colegio, correspondiendo a él la gloria de ser el primero que en España explicó dicha asignatura con experimentación.

En 1838 se trasladó a París en clase de médico de Cámara de S. A. R. el infante D. Francisco de Paula Antonio, y habiendo presenciado la cura-

ción radical, por el sistema homeopático, de una neuralgia rebelde al tratamiento que él la dió, dedicóse al estudio de las doctrinas del sabio Hahnemán, y convencido de la bondad de ellas por las deducciones que hizo de aquéllas y por varios casos como el más arriba apuntado, se declaró entusiasta y decidido adepto de la escuela hahnemanniana y publicó buen número de obras para defender y propagar los méritos de ésta, tales como *Doctrina homeopática, sus dogmas fundamentales, sus criterios, su propagación, etc.*; *La Certidumbre de la Homeopatía* y *La apropiación de la dosis ponderable y de las imponderables*.

Cuando en 1841 regresó a España, se hizo cargo nuevamente de la cátedra de Fisiología experimental, llegando a la categoría de catedrático de término de la Facultad de Medicina.

Además del de catedrático, el doctor Hysern desempeñó los cargos de vocal del Consejo Real de Instrucción Pública, los de consejero real e inspector general del mismo ramo, el de director perpetuo de la Academia de Esculapio y el de presidente vitalicio de la Sociedad Hahnemanniana.

Además, era oficial de la Legión de Honor y poseía las grandes cruces de Carlos III y de Isabel la Católica y la de primera clase de la Orden Civil de Beneficencia.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción.)

Extravagancias

El hecho de que las extravagancias humanas no tienen patria determinada, ha sido demostrado una vez más mediante dos sucesos que refieren la prensa parisiense y la norteamericana.

En París acaba de fallecer un tal Mr. Pablo Antonio Calasson, hombre verdaderamente original, pues vivía sólo en absoluto en un hotel de la calle de Galileo, del cual no había salido ni una sola vez desde hacía treinta años.

El hotel y el jardín, que allá en tiempos fueron magníficos, han sido hallados al fallecer su dueño en un estado lamentable, pero natural, después de tantos años de abandono.

Hace ya bastante tiempo, Mr. Calasson fué robado por unos malhechores que se introdujeron en su domicilio; pero era tanto el horror que le inspiraba el

trato de sus semejantes, que ni siquiera quiso mostrarse parte en la causa que se instruyó con tal motivo, aunque no tuvo más remedio que prestar las declaraciones necesarias.

Entonces fué cuando se descubrió la singular manera de vivir de monsieur Colasson, descubrimiento que dió lugar á no pocos comentarios de la prensa durante una temporada.

Este eremita «último modelo» ha sucumbido á la edad de ochenta años, y durante los últimos días de la dolencia que le ha llevado al sepulcro ha sido asistido por varios sobrinos suyos que, á lo que parece, van á recoger una herencia importante.

En Piermont (Nueva York), otro excéntrico llamado Michael Wals, soltero de estado y de profesión maestro de escuela, ha fallecido pocos días hace á los 78 años de edad, vividos también con todo el aislamiento compatible en el ejercicio del Magisterio.

Entre el sinnúmero de rarezas del difunto, descuella una que consistió en comprar, hace más de veinte años, su propio ataúd y la piedra tumular que había de cubrir sus restos.

Cumpliendo su última voluntad, el cadáver ha sido sepultado en el ataúd con tanta precisión, adquirido, y hoy duerme el último sueño bajo la lápida, cuyo epitafio se escribió hace veinte años.

De estos dos casos se deducen dos consecuencias prácticas, ó sea que el aislamiento en nada aminora la longevidad de los que en él viven, y además, que el morirse ambos excéntricos como cualquier hijo de vecino, enseña que siempre existe un momento en que resulta muy difícil ser extravagante.

A VUELA PLUMA

Acerca del nuevo gobernador civil de esta provincia, dice nuestro colega el *Diario de Tarragona*:

«El nuevo gobernador civil don Francisco Guillermo Melero, nombrado para regir los destinos de esta provincia, es íntimo amigo de nuestro querido amigo y jefe el excelentísimo señor marqués de Mariano, y ostenta aquel señor, como su mejor blason, el ser hombre justiciero, enérgico y de una moralidad intachable.

El Sr. Guillermo Melero, siendo juez de Archidona, en época en que D. Nicolás M.^a Rivero desempeñaba la cartera de Gobernación y el bandolerismo imperaba en Andalucía, contribuyó, en unión del juez de Rute, á la completa extinción de aquellas partidas de facinerosos, por cuyos brillantes servicios recibió justas felicitaciones de los propietarios del país y honrosísimas distinciones del gobierno.»

Espléndida manifestación de cariño y duelo, á la memoria de la virtuosa señora doña Serafina Martorell y Montells, viuda de Tort, y de afecto y respeto á su hijo, nuestro particular y estimado amigo don F. Javier Tort y Martorell, fueron los solemnes pios sufragios que por el alma de aquella se celebraron anteayer en la iglesia de la Casa provincial de Caridad de Barcelona.

El templo del benéfico asilo se vió durante toda la mañana sumamente concurrido por distinguidas personalidades de aquella capital, donde, como es sabido, el señor Tort y Martorell goza de tantas relaciones como simpatías, siendo, por tanto, casi imposible el relatar las personas conocidas y notables que á los funerales asistieron, deseosas de demostrar á la familia de la finada la gran parte que toman en su dolor cuantos se honran con su amistad.

Aprovechamos esta triste ocasión para reiterar al señor Tort y Martorell la prueba más rendida de nuestro sincero pésame por la desgracia irreparable que le aflige, y para la cual le deseamos conformidad cristiana.

Habiéndose desistido de nombrar arzobispo de Zaragoza al Cardenal Cascajares, obispo de Valladolid, las autoridades de la capital aragonesa han solicitado del Gobierno que sea nombrado para dicho cargo el actual Obispo de Huesca doctor D. Mariano Supervia.

En contestación á una consulta elevada por el alcalde de Castellón sobre la obligación que se impone á los mozos de satisfacer á los médicos los derechos del reconocimiento facultativo en el acto de la declaración de soldados, el ministerio de la Gobernación ha resuelto:

Que se debe obligar á los médicos á practicar los reconocimientos que la ley determina, y si una vez practicados se negasen los mozos *no pobres* á abonar los derechos que correspondan á los referidos médicos, se deberá emplear contra los morosos el correspondiente procedimiento de apremio.

De modo que los pobres están exceptuados del pago.

Procedentes del extranjero fueron despachados en las Aduanas de la Península é islas Baleares, durante el mes de Enero último, 29 cargamentos con 20,575,064 kilogramos de trigo, habiendo correspondido á Barcelona nueve cargamentos con 3,853,859 kilogramos de dicho cereal.

El tiempo sigue siendo vario en extremo, sucediéndose los cambios bruscos de temperatura que, como es natural, ocasionan graves daños en la salud pública.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica las vacantes ocurridas en Febrero último, que corresponden á la amortización.

Son éstas un coronel, 6 tenientes coroneles, 12 comandantes, 22 capitanes, 15 primeros tenientes y un segundo teniente.

El domingo último, en el concierto que se celebraba en la sala Sully, de París, ocurrió un suceso extraordinario.

Una señora inglesa que escuchaba arrobada el concierto sintió arder su cabellera.

Al verla rodeada de llamas, los espectadores acudieron en su auxilio y lograron salvarla.

Investigadas las causas del suceso, se averiguó que el cabello había ardiendo por combustión espontánea de algunas sustancias grasas como la vase-

lina ó algunos derivados del petróleo que lo impregnaban.

El suceso impresionó á las señoras, muchas de las cuales se proponen ser en lo sucesivo más cautas al elegir substancias de tocador.

El venerable Arzobispo de Valencia, en unión de distinguidas personalidades de aquella capital, ha dirigido un afectuoso telegrama al Sr. Sagasta felicitándole por su elevación al poder.



Ha fallecido en esta ciudad, á la avanzada edad de 71 años, la señora D.^a Rosa Canalda Bertomeu, madre política de nuestro particular amigo el conocido veterinario D. Joaquín Monserrat, á quien acompañamos, así como al resto de su apreciable familia, en la pena que les aflige.

R. I. P.

La sociedad de azucareros ha celebrado en Madrid una reunión en la que se practicaron gestiones para la formación de un sindicato.

Los fabricantes de azúcar parece que están decididos á ofrecer al Tesoro treinta ó cuarenta millones de pesetas por los productos de su industria.

Al desembarcar D. Jaime de Borbon á Marsella, negó cuanto se ha dicho respecto á la abdicación de su padre; manifestó que había ido á Marsella á descansar de las fatigas de la guerra de China y añadió que no se ocupará de política activa mientras vista el uniforme del ejército ruso, y que si su padre falleciera, dejaría el uniforme y aceptaría la misión política que á su juicio debe desempeñar.

En breve se publicará el decreto de disolución de las actuales Cortes y se convocará á elecciones generales para fines del próximo mes de Abril ó principios de Mayo.

Las nuevas Cortes se reunirán veinte días después de ser elegidas, ó sea hácia los últimos del mes de Mayo.

Por la comisión encargada de levantar una estatua en Madrid al malogrado Monarca D. Alfonso XII se ha acordado en principio que dicho monumento se levante en la plaza de Isabel II, y que la cuota máxima de suscripción sea de una peseta.

El vecino de Ribarroja D. José Monté ha solicitado doce pertenencias de mineral de carbon con el nombre *La Roca* en el término municipal de dicho pueblo.

En Lérida circulan monedas falsas de á peseta con el cuño de 1885, bastante bien imitadas. Son de plomo y se diferencian de las legítimas en su poco peso.

Bueno será lo tengan en cuenta nuestros lectores por si la novísima moneda se correrá hácia acá.

Conducido por dos remolcadores, ha salido del puerto de Vigo con dirección á la Gran Bretaña el vapor inglés *Indra* que, como recordarán nuestros lectores, fué saqueado en la costa occidental del Africa por los negros somalis.

Imitando al Sr. Solvedilla, que, como declamos ayer, renunció el cargo de gobernador de Huesca, también han renunciado los señores nombrados para mandar las provincias de Valladolid, Almería y Teruel.

El día 21 del actual termina el plazo para poder solicitar las escuelas que han de proveerse por oposición en este distrito universitario.

El expreso de Francia, que salió anteayer de Barcelona, en término de Montmeló arrolló á Rosa Ferri Bartra, de 54 años, y á José Martras, de 20, quedando muertos sobre la vía, con los cráneos y piernas destrozados.

Dos hombres que les acompañaban pudieron librarse de correr la misma suerte arrojándose por el puente, recibiendo en la caída varias heridas.

Por el Gobierno civil de esta provincia ha sido aprobado el reglamento para la constitución en Tarragona de una sociedad de pescadores que con el título *La Protectora* tiende á evitar la destrucción de los peces por los medios prohibidos por la ley, entre ellos el de la dinamita, cuyos desastrosos efectos son de todos conocidos.

La Cámara de Comercio de Bilbao ha dirigido á las demás cámaras de España una circular para que se solicite del Gobierno que no retire de la circulación los billetes de 25 pesetas.

El Congreso internacional de bomberos celebrado en París ha concedido medalla de oro de primera clase al delegado del cuerpo de bomberos de Barcelona, señor Plantada, y medalla de segunda á los de Madrid y Bilbao, señores Delgado, Barbas y Espalza.

La «Correspondencia» publica un artículo pidiendo la supresión de la acumulación de sueldos, pues hay empleados de escasa categoría que desempeñan varios cargos, cobrando hasta noventa mil reales.

En el término municipal de Amposta, partida de Lluñeta, ha aparecido el cadáver de un hombre que no pudo ser identificado en los primeros momentos.

Al ministro de Agricultura acaba de dirigirse desde Valladolid una razonada exposición sobre el asunto de las tarifas de ferro-carriles.

En este documento, interesantísimo por todos conceptos, se comprenden curiosas observaciones, argumentos sólidos, bastantes á fijar la atención del ministro sobre la utilidad de revisar dichas tarifas.

Comienza la exposición pidiendo una sola nomenclatura de mercancías para todos los ferro-carriles en explotación, aplicable á todas las tarifas; que la designación de las especiales se haga por un solo sistema, y que las indicaciones que las distinguen correspondan á un mismo artículo en todas las líneas, de modo que el número 1, por ejemplo, no represente para unas compañías carbones y para otras patatas.

Se pide también que todas las condiciones de aplicación, cargamento y demás se hagan extensivas en lo posi-

ble á todas las empresas; que rijan los precios sobre la base de tonelada y kilómetro, y que cuanto mayor sea el recorrido menor sea la tasa de transporte, sin solución de continuidad entre distintas líneas.

Anuncian de Stella y de toda la Italia meridional que, desde la noche del 9, el cielo presenta un vivo color rojizo, cayendo menuda lluvia como de sangre coagulada, al propio tiempo que sopla con fuerza el viento Sur, llama lo allí *siroco*.

En Nápoles el cielo ha tomado un tinte más oscuro y la lluvia es de arena.

En Roma el cielo está amarillento y también sopla con gran violencia el *siroco*.

Este fenómeno meteorológico tiene aterrizado al vulgo de las poblaciones y en el más terrible espanto á la gente de la campiña, que lo cree presagio de próximas guerras y de terribles catástrofes.

Se atribuye la coloración del agua que cae en forma de lluvia y la del cielo á un sin número de gusanos arrastrados por la fuerza de huracán.

Es deber de toda madre, si quiere ver á sus hijos sanos y robustos, adquirir la *Denticina Oliveres*, pues haciendo uso de la misma ningún niño muere de la dentición y brotan fuertes dentaduras. Véase el anuncio en la cuarta plana

Heraldo de Madrid y Liberal

Estos importantes diarios se hallan de venta, todos los días, después de la llegada del tren expreso, en el estanco de la calle del Angel á cargo de don Emilio Sabaté, quien, previo aviso, los reparte á domicilio.

CLARO COMO LA LUZ DEL DÍA

Prueba evidente de la superioridad de la Emulsión Scott

Sólo hay una fórmula en que el aceite de hígado de bacalao es beneficioso para los niños que sufren de malas digestiones. Desde hace muchos años, la ciencia médica reconoció las buenas cualidades de este aceite, aun en casos graves de digestiones difíciles; pero el problema consistía en demostrar cómo podían ser utilizadas estas cualidades. Que el problema ha sido solucionado, queda patentizado en la siguiente carta:

«Gracia 28 de Febrero de 1900.
Muy Sres. míos: En vista de los buenos resultados que mi hijo ha obtenido de su Emulsión Scott, tengo el gusto de describirle estas pocas líneas.

Mi hijo, llamado Felipe, de 11 años de edad, padecía del estómago y en consecuencia no tenía apetito para comer, encontrándose al mismo tiempo bastante pálido y flaco cuando se me ocurrió probar en él la Emulsión Scott. Unas cuantas botellas bastaron para que recobrarla la salud. Ahora se siente bien del estómago, con buen apetito, esta gordo y de buen color.

Incluyo el retrato del niño para que puedan Vdes. cerciorarse de lo que digo; y para el bien de la humanidad les autorizo á dar publicidad á esta carta, como mejor les convenga.

Queda de Vdes. su muy atento y S. S. JOSÉ JAIME BALSSELLS.
Su casa, calle Minerva, 7, 4.º



Felipe JAIME

La razón porque la Emulsión Scott es tan eficaz en restablecer el poder digestivo, es porque sin fatiga del estómago ni de los intestinos es absorbida de hecho por la sangre sin esfuerzo de digestión. De esta suerte da fuerza y vitalidad á todo el organismo y las funciones digestivas se hacen con la mayor facilidad.

No hay otra fórmula de aceite de hígado de bacalao que produzca tales efectos, y por consiguiente debe cuidarse de comprar únicamente la verdadera Emulsión Scott, distinguible por nuestra marca de fábrica — un hombre llevando un gran pescado en la espalda — impresa en la envoltura de cada botella legítima. Ningún otro remedio dará resultados tan satisfactorios.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carl's Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañaudo 75 céntimos en sellos de correo para pago de frasco.

Conflicto obrero

El conflicto surgido en la cuenca del Ter, á raíz de haberse levantado el estado de guerra, parece tiende á agravarse.

En Torelló, Roda y Ripoll hubo serios desórdenes.

En Torelló á las ocho de la noche del lunes se formó un numeroso grupo de obreros, dirigiéndose á las Casas Consistoriales con objeto de pedir al alcalde que interpusiera sus oficios para que las fábricas reanularan sus trabajos.

Desde dicho punto se dirigieron tumultuosamente y en medio de la obscuridad, pues habían sido cortadas las corrientes eléctricas, á la casa de don Antonio Mercadal, fabricante y exalcalde, destrozando la puerta y cuanto encontraron á mano en el interior de las habitaciones.

Acudieron fuerzas de los Mozos de las Escuadras, las cuales fueron recibidas con una lluvia de piedras.

Los Mozos hicieron algunas descargas. Hubo heridos, varios de ellos de gravedad.

En Ripoll, antes del mediodía del martes se formó un grupo que recorrió las calles de la población excitando á los vecinos á cerrar sus casas.

Al presentarse la guardia civil para disolver los grupos, fué recibida á pedradas.

La benemérita, no obstante la agresión de que fué objeto, trató de convencer á los que formaban los grupos por medio de la persuasión, á que se retiraran, verificándolo algunos mientras otros más tenaces se dirigieron á la calle de San Pedro, seguidos de la Guardia civil, que nuevamente fué recibida á pedradas, oyéndose un disparo al final de la calle.

Los guardias hicieron disparos, viéndose en situación apurada.

Los revoltosos no dieron tiempo á los guardias para cargar de nuevo los fusiles, acometiéndolos en masa.

La fuerza vióse obligada entonces á desenvainar los sables, cargando sobre los grupos y consiguiendo dispersarlos.

De la refriega resultaron un muerto y varios heridos.

La fuerza de los Mozos de la Escuadra quedó concentrada en Torelló.

Anteayer llegó de Manlleu á Barcelona, con objeto de celebrar una conferencia con el gobernador civil, una comisión de fabricantes de Manresa.

Actualmente se encuentra en Torelló una escuadra completa de mozos de dicho instituto compuesta de 37 hombres.

la disolución de las actuales Cortes y convocatoria de nuevas elecciones, se cree que éste ha sido el tema principal de la reunión.

En el Gobierno reinan diferentes criterios sobre el particular.

El señor Moret es partidario de que las elecciones se verifiquen á fines de Abril, principios de Mayo, para que en este mismo mes pudieran reunirse las Cortes y se presentaran los presupuestos antes de las vacaciones de verano.

Pero esta opinión, que ya se sabe había manifestado hace días, encuentra viva oposición por parte de otros ministros, y en primer término el de Instrucción pública, secundándole el de Agricultura.

Estos opinan que sería peligroso dejar presentados los presupuestos antes de las vacaciones de verano, por el clamoreo que levantarían los intereses heridos.

Hay también quien cree que conviene aplazar las elecciones todo lo posible, reuniéndose las Cortes en Junio, á fin de que el período parlamentario fuese breve y se invertiría por completo en la constitución de las Cámaras y en el debate político, presentándose los presupuestos en Octubre y aprobándose cómo y cuándo se puedan.

Algunos personajes liberales van más lejos y no quieren que se reúnan las Cortes hasta el otoño.

Estátua de Alfonso XII

Esta tarde se ha reunido en una de las secciones del Congreso la comisión que entiende en el proyecto de erección de una estatua al Rey don Alfonso XII.

Puesto á discusión el sitio en que debía emplazarse el monumento, se indicó por unos el Prado, por otros la Plaza de Madrid, el Paseo de la Castellana y, por último, la Plaza de Isabel II.

Por mayoría de votos se aceptó en principio este último sitio.

Ocupáronse después los reunidos de la confección de la estatua, acordando encargár la parte artística al escultor don Mariano Benlliure.

Nombróse tesorero al señor Longoria, facultándole para recaudar desde luego las cuotas de los individuos que componen la comisión.

Respecto de la forma de realizar la suscripción, acordóse dejar en libertad, para que contribuyan con la cantidad que estimen oportuna, á los centros, sociedades y casinos.

Acordóse también que la cuota individual sea la de una peseta como maximum.

La comisión organizadora volverá á reunirse en breve.

Como es ya sabido, por una ley del año 1886 hay consignadas en los presupuestos 250.000 pesetas, cantidad con que contribuye el Estado para la erección de la estatua.

Los ascensos militares

Hay gran expectación en los círculos militares para conocer la propuesta de ascensos y destinos que mañana ha de poner á la firma de la Reina el ministro de la Guerra.

Este mantiene gran reserva acerca

del particular, y sólo se le ha oído decir que llevaría el asunto al Consejo de ministros.

Entiende el general Weyler que los nombramientos, lo mismo que los ascensos de elevada categoría, deben someterse á la aprobación del Consejo.

El ministro de la Guerra ha tempeizado á estudiar algunos proyectos que piensa llevar á la práctica.

No quiere adelantar nada de ello, dándose el caso de que el general Weyler se muestra reservado hasta con sus más íntimos.

Dice el general Weyler que tiene fija su atención en el crecido número de excedencias en el ejército, y que probablemente establecerá la alternativa de mandos.

Del Transvaal

Despachos de Pretoria dicen que la llegada del gobernador del Cabo no implica el menor cambio en la administración.

The Times publica un despacho de Bloenfontein comunicando que algunos prisioneros boers han declarado que el presidente del Orange, en una alocución que recientemente dirigió á las tropas, dijo que ahora más que nunca es necesario esperarle todo de una invasión seria en la Colonia del Cabo.

Un despacho del Cabo dice que han desembarcado mil soldados precedentes de Australia.

Añade que han ocurrido otros trece casos de peste bubónica y que quedan noventa y tres enfermos sospechosos.

Dos individuos han sido encontrados muertos en la vía pública.

CLINICA

DEL MEDICO-CIRUJANO

D. Ramon Rodriguez Sanz

ESPECIALISTA

en cirugía y enfermedades de la mujer

Consulta de once á una.

Martes y viernes gratuita para los pobres, de nueve á diez y media.

CALLE DEL TEMPLE

Casa Correos, 2.º piso 1.ª puerta

TORTOSA

Nuevo Consultorio

homeopático

DEL

Dr. Piñana

En este nuevo Consultorio homeopata se curan por estudio especial y con este procedimiento enfermedades crónicas, aun siendo muy rebeldes.

Calle del Carmen, n.º 10, pral.

TORTOSA

R. Mestre

DENTISTA

que antes estaba instalado en la calle de San Blas, núm. 2, se ha trasladado á la Plaza de Santa Ana, núm. 3, principal.

Imp. Biarnés. á c. de Algueró, Cambios, 3.

Correo de Madrid

12 de Marzo de 1901.

Las nuevas Cortes

Aunque los ministros han dicho al entrar en Consejo que no tratarían de

HOTEL UNIVERSAL
SALETA Y MALE
 20, SAN PABLO, 20
 (frente al Gran teatro del Liceo)

BARCELONA
 Este acreditado Establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Capital y de Comercio, reúne todas las comodidades, grandes departamentos bien amueblados para familias muy claras; salón de lectura, salón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.
 Precio del hospedaje: desde cinco pesetas diarias.—Servicio a la carta.—Habitación con ó sin asistencia.
 Intérpretes: á la llegada de los trenes y vapores.

Alfonso Meifren
 CIRUJANO-DENTISTA

Plaza del Angel, entrada por la calle de la Princesa, n.º 2, pral.

Curacion de todas las enfermedades de la boca, como escorbuto, fistulas dentarias, tumores, úlceras, neuralgia fluxion de las encías, fetidez del aliento y demás enfermedades de la boca.
 Taller para la construcción de toda clase de dientes y dentaduras por un sistema especial y de grandes resultados, en oro, Caurichouc y platino, etc., á precios ventajosos y al alcance de todas las fortunas.
 Elixir y Pasta Pehre compuesta por A. Meifren, para la conservación de la boca.



LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE

Seguros sobre la vida
 Y DE RENTAS VITALICIAS

FUNDADA EN EL AÑO 1848

Pólizas indisputables.—Beneficios capitalizados

PRIMAS MUY MODERADAS

La Gresham, tiene constituido el depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes como garantía de sus asegurados en España.

Oficina para Cataluña, Plaza de Cataluña, 9, BARCELONA. Comisionado en Tortosa, Banqueros: El Banco de Tortosa.

CONFITES CARPA
 REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA
TOS
 NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA—2 P. FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Representante en Tortosa: Droguería de DON ENRIQUE CARPA.

En este mismo establecimiento se expenden todas las primeras materias para la confección de guanos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

Sándalo Piza

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

PAPELERIA

Francisco Biarnés

Calle de la Ciudad y Pasaje Franquet.—TORTOSA

En este Establecimiento, montado á la altura de los mejores en su clase, hay un completo y variado surtido de OBJETOS DE ESCRITORIO, PAPELERIA y ESTAMPERIA, Libros de primera enseñanza y material para las escuelas, Juegos de libros para el comercio, Libretas, Índices, Bibliografías, clase extra y económicos, Copiadores de cartas dobles y sencillos, Libros y libretos de todas clases y tamaños, Resmillería, Sobres blancos y de colores, Estuches de papel con y sin cartas. La misma clase, de lujo, Tarjetas comerciales y de visita, Tinta negra y de copiar, Botellas de goma líquida, Lapiceros especiales para escritorios, Raspadores, Cortaplumas, Reglas, Cartabones, Gomas para borrar, Mangos de pluma de todas clases, Estuches para dibujo, Cajas de pintura, Cintas, Encuadernadores, Secafirmas, Chelillos para el papel, Escritorios de metal y porcelana, Tinteros de todas clases, elegante Pisapapeles, Aparatos para hacer invidable la correspondencia, Saltaderas, Estampas y Fotografías religiosas en cristal y porcelana, Paquetes de tinta en polvo, Cuentos para niños, etcétera, etc.
 Tambien se timbran sobres, papel comercial, tarjetas de visita y tarjetones, á precios sumamente económicos y con prontitud y esmero.

SALVACION DE LOS NIÑOS
 LA
Denticina Oliveres
 INFALIBLE

Facilita la Baba á los niños durante el período crítico de su dentición y ningún niño se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la Baba, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura facilmente la calentura; mata los lombrices, Cuchs, aparte de que los robustece y fortifica de dia en dia.
 La Denticina Oliveres, usándola los niños en estado de salud, segun las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades á que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan tierna edad la supresión ó desaparición de la Baba.

Venta al por mayor y menor: Enrique Carpa y Vda. de Francisco Canivell, Droguerías, TORTOSA

VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS.
 PEQUEÑA 1

CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES

¡De interés general!

AGUA abundante y potable

en el sitio que se desee

Se obtiene por el procedimiento de perforación y pozos artesianos; interesante á los pueblos que carezcan de ella. Dirigirse á los

Sres. Barberá y C.ª

Plaza de San Juan, 18

TORTOSA

GLOBULOS

Medicamentos Homeopáticos de todas clases

- TRITURACIONES**
- Aconitum.
 - Arnica montana.
 - Arsenicum album.
 - Assafetida.
 - Belladonna.
 - Brionia.
 - Chamomilla.
 - Colchicum.
 - Digitalis purpurea.
 - Hyosiamus niger.
 - Ignatia.

- DILUCIONES**
- Ipecacuana.
 - Kali carbonicum
 - Mercurius.
 - Nux vomica.
 - Opium.
 - Phosphorus.
 - Pulsatilla.
 - Rus toxicodendrum.
 - Sulfbar.
 - Verarum album.

FARMACIA Y LABORATORIO de Monner

Carbó, 15—Pescadores, 2 y 4

TORTOSA

TINTURAS MADRES

La gota y el reumatismo

El artrismo reconoce por causa el acúmulo en exceso en la sangre de ácido úrico. El reumático y gotoso, aun cuando al parecer muestra salud, no por eso deja de sufrir por la perturbación en el funcionamiento de sus órganos con aquel veneno en su torrente circulativo. El abandono de tales enfermedades sin un tratamiento racional, acarrea la muerte. Trabajos incansables sobre estas dolencias nos llevaron á conseguir un preparado especial que aplicado por el procedimiento *extraforis* se introduce en el torrente cir-

culatorio destruyendo el exceso de aquel ácido tan nocivo. Teniendo en cuenta sus brillantes resultados y que no todos los enfermos pueden concurrir en Madrid á nuestra consulta, la hemos preparado en forma de unido para poderse administrar en gotas que es el antídoto del doctor Sebe las cuales, careciendo de mercurio, sales potasio y de principio alguno peligroso para el organismo, constituyen un verdadero purgativo, con cuyo emple constante y mudado de la acción local de la pomada anti-reumática, Busacca, se obtiene la curación.
 De venta en todas las farmacias. Consulta gratuita por correo y en el Consultorio Médico Internacional, Arzob. 1.—Madrid.